

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés
 egész évre - - 12 korona.
 fél évre - - - 6 "
 negyed évre - - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE
 könyvkereskedő, a kinél a lap kiadóhivatala van.

Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.
 Nyilttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele
 milliméter-árszabás szerint a
 Leopold Gyula
 Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályába
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz. 11

Petőfi emlékezete.

Petőfi halálának hatvanadik évfordulóját ünnepeljük. Minél tovább esünk attól az időtől, mikor, mint ő kívánta, a harcz mezejénelelt; s attól a helytől, hol a temetkezés fölött egy nemzet vérben állott: annál inkább nő a mi legnagyobb költőnk ideális jelentőségben.

Mikor ezélt tiz esztendővel megint emlékünnepre gyűlt össze az ország a fehéregyházi csatatéren: az akkori kormány kegyeletesen emlékezett meg az ünnepnapról. Koszorút tett az emlékoszlopra. Nem akarunk ebből érdemet faragni az akkori miniszterre.

Miniszter s költő! A testi élet palotát juttat az egyiknek nagy hatalommal, fényes rendjelekkel. A másiknak szűkös szobácskát, kopott berendezést, szerény mezei virágot.

De jön az élet lelki fele. Mikor már nem szeved a költő és nem parancsol a miniszter. Az egyik leszál egy csendes sirgödörbe; s örühet, ha a politikai ellenfél meg nem rugdalja hantjait. A másiknak diadalkaput emel az emlékezet. Fényes szárnyai átröpül az izezet alatt és száll tovább időtlen időkig, bele a végtelenség sugárzónébe, a hol minden, a mi van, tiszta és derült. A hol nincsen árnyék és nincsen halál. A hol fel van áldozva a szenvedés a dicsőség által és meg van fejtve az élet talánya a halhatatlanság által.

Csak természetes tehát, ha a miniszter, a ki porlandó, meghódol a költő előtt, a ki halhatatlan. Hát nem is tulajdonitunk mi semmi különös érdemet az akkori miniszternek. Kötelességét teljesítette, mikor a költői nagyság ezen hősosa előtt, a szabadság lánglelkű apostola előtt s a mult dicsőség, mint nemzetfenntartó erő előtt hódolatát kifejezte.

Ezt a kötelességet korszakos évfordulók alkalmával — úgy tetszik — minden kormány megtehetné, ha terhére nem volna vagy el nem felejténé. Hiszen persze ha ketté lehetné vágni Petőfit! Ha megtűrné a Petőfi-szellem, hogy külön válasszuk a szerető, búslakodó, töprengő és álmodozó dalnokot azoktól a forrongó, lázas és vérfagyaló hangoktól, mikor „vérbemártott lantját véres kezekkel pengette"! Akkor talán az emlék egyik oldalára felakasztatná koszorúját a függetlenségi kultuszminiszter is. Talán. Mert nem egészen bizonyos, hogy egy ilyen kopott ruhajú poeta, akinek nem volt rendjel a mellén s a ki nem volt tagja sem az Akademiának, sem a Kisfaludynak, számithatott volna-e legalább emlékezetben a kegyelmes úr pártfogására.

De Petőfit kettévágni nem lehet. Szétrepeshető a bérce, átvágható a kontinens; csak dinamit kell hozzá. De hogyan metszed

ketté magát a dinamitot, mikor az a legkisebb ütéstől is felrobban?! A ki Petőfit dicsőíti: a jogot, a szabadságot, a függetlenséget dicsőíti. Őszintén pedig csak az dicsőíti: a ki ez eszméket minden tettevel, szive vérevel is szolgálja.

Nincs itt középút, sem tekervényes ösvény az oldalgásra. Olvasod? szereted? méltánylod Petőfit? Hát akkor taposd agyon a hazugságot, üldöld a szédelgést, vedd meg a hízlekedőt és kapaszkodót, imádd a hazát, gyógyítsd a nyomort, gyűlöld a zsarnokot, tiszteld az érdemet, becsüld meg magadat és ne csak dikciózni és inni, hanem élni s ha kell, halni is tudj a hazáért.

Olvasod? megérted? kövessed Petőfit? Akkor egész ember vagy. Jó és büszke; bátor és könyörületes; jellemzilárd és hű; kitartó és munkás; gyöngéd és áldozatkész. Mert ő egyszerű volt, mint egy szent; önzetlen, mint egy vértanu; rajongó mint egy flagelláns. Kötete nem egyéb, mint életének láncolata; s élete nem egyéb, mint költeményeinek igazsága.

Mintha nem anyától volna; a nagy és mindenható természetnek ez a remeke forró véreben, aczél izmaiban és hajthatatlan csontjaiban egyesítette az emberi nem zivataros haragját, szenvedésének egész áradatát, vágyainak minden sóhajtását. A vulkán tüze nem izzóbb az ő szenvedélyénél; s a virákehely harmatsöppje nem ártatlanabb az ő szívének. Képes volt szembeszállni a förgeteggel; de sajnált eltaposni egy fűszálat is.

Átültetui a Petőfi-szellemet a nemzet lelkebe, nemcsak hogy olvassák verseit, hanem hogy megértsék és kövessék azokat az örökkévaló törvényeket, melyek jellemalkotó műveiben emberfeletti gazdagsággal hatnak, buzdítanak és erősítenek: ez volna méltó feladat egy valóságos nemzeti kormány működéséhez.

Szemle.

Szterényi József, kereskedelmi államtitkár, a Wekerle-kormány legbuzgóbb és legügyesebb ágense, beszámolót tartott Brassóban a mult hó 29-dikén. Az általános választói jog kérdésében védelmezte az Andrássy-féle tervezetet; dicsőítette az adóemelést s a kvóta-emelő kiegyezést; de már az önálló nemzeti bankot, a melynek a kvóta fejében Kossuth által többszörösen kifejezett ígéret szerint jönnie kellene, nem tudja pártolni, sem kilátásba helyezni. Így szólt felőle:

„Nem kicsinylem t. uraim azt a fontos kérdést, mely körül ma a politikai harcz foly: a bankügyet. Nagy gazdasági jelentősége elvitathatatlan. Kezdetől fogva azon az állásponton voltam, hogy ha az önálló bankot súlyos anyagi kockázatok és politikai bonyodalmak nélkül meg lehet most teremteni, akkor meg kell azt oldani. Legyen egy időnként visszatérő ütköző ponttal kevesebb; ugyanis tül sok van a két állam között. De viszont azt is ugyanily nyilttsággal ki kell

jelentennem, hogy oly nagy fontosságúnak a bankkérdés mostani, tehát határidőhöz kötött megoldását nem tartom, hogy azért az ország egész gazdasági fejlődését kockáztassam, sőt alkotmánykonfliktust idézzek elő miatta. Pedig ezt a fejlődést komolyan látom veszélyeztetve. Nyugodt fejlődésünket csak a korona és a nemzet egyetértése biztosíthatja. Éppen ezért óhajtandó lenne, hogy megtaláljuk a módját és utját az egyetértés helyreállításának, a korona hatalmának öregbítésére és a nemzet erejének gyarapítására.“

Spanyolországban forradalom ütött ki a marokkói törzsek ellen indított hadjárat miatt. A kormány drákói szigorral lép fel a lázadók ellen, nehogy a mozgalom egész Spanyolországra kiterjedjen, egyelőre azonban minden eredmény nélkül. Cataloniában, Spanyolországban ebben a viharfészkeben, már magasra csaptak a forradalom hullámai és Barcelona utcáin patakokban folyik a vér a barikádok között.

A kormány appellál a lakosság hazafiaságára, tekintettel a szerencsétlen harcztéri hírekre, hangoztatja, hogy a forradalmi elemekkel rövidesen elbánik. Csakhogy ma a spanyol nép között alig akad egy ember is, ki lelkesedne a marokkói háborúért. A tartalékosok nem akarnak bevonulni ezredükhöz és a határmenti katonakötelesek százával menekülnek külföldre.

A lakosság ellenszenva a háboru iránt átharapódzott a hadseregbe is és a fegyelem nagyon gyenge lábón áll a spanyol hadseregben. Mert nemcsak az történt meg, hogy a mozgalom ellen rendelt katonaság megtagadta az engedelmisséget és nem akart löni a népre, hanem Marokkóban, az ellenség előtt egész zászlóaljak a legsúlyosabb fegyvelmsértéseket követték el. Egyik-másik csapat kerekén kijelentette, hogy nem megy a tűzvonalba. Ilyen hadsereg ellen aztán igen könnyű dolguk lesz a riff törzsek bátor harczosainak.

Melillából különben is igen szomorú hírek érkeznek. A mörök már a vár falai előtt állanak és ha idejekorán nem kap kellő erősítést a várórség, Melillát alighanem elvesztik a spanyolok.

A Budapesti Hirlap f. é. július 29-dik számában a nemzetiségi kérdéssel foglalkozik vezércikkében. Konstatálja, hogy hazánkban három nagy nemzetisége van: a tót, a szerb és az oláh; ezek együttesen nyolcz és fél milliót tesznek ki. Konstatálja, hogy „a nemzetiségeinkben lakó faji öntudat, mesterségesen szított sovinizmus és magyaryüllölet utját szegik nemzeti politikánk magyarisító törekvéseinek.“ Konstatálja azt a sajnálatos körülményt, hogy „szép hazánkban a nemzetiségi kérdés fontos, figyelemreméltó voltát csak a nemzetiségi vidékeken élő magyarság ismeri és méltatja eléggé“; más nem törődik vele. Konstatálja, hogy „nemzeti politikánk legmakacsabb kerék-kötője a bécsi czopf-politika, mely folytonos vetőjával és arcátlan intrikáival igyekszik nemzeti fejlődésünk szabad folyását megakasztani.“ Es még sok egyéb, százsor elmondott és mindenki által ismert igazságot konstatál. De következtéseiből nem vonja le a legfontosabb és egyedül helyes politikai tanulságot. A nemzetiségek szeparatistikus törekvése és vak-

merősége mindig abban az arányban növekedett, a milyen arányban csökkent a magyar állam és kormány tekintélye. Mikor azt tapasztalják, hogy a hülyeség és garázdálkodás önzés boszorkánytáncot járva „lehangerelek” a békés és biztos fejlődés alapjait; mikor azt látják, hogy magyar emberek a saját nagyjukat gyűlöletből vagy sportképen sárba rántják, tapasztalt vezetőket galádul legyaláznak és pártterdek-ből meggondolatlan harcban s anyagiilag úgy, mint erkölcsileg kiszámíthatatlan károk és kudarcok közé kergetik a nemzetet; mikor azt látják, hogy előkelőnek csúfolt államférfiak horvátokhoz és szerbekhez járnak szövetséget kunyorálni s azok csúful rászedik és kikaczagják a malom-alatti politikát, mely népszerűsége és hatalomra jutott Magyarországon; mikor bölcs és erélyes politika helyett panaszos fejtegetéseket hallanak és olvasnak ezek a balkáni furfangos politika minden hájával megkent s fáradhatatlan energiával ellenünk dolgozó irredentisták; akkor azt a tanulságot kell elfogadnunk, hogy csak úgy lehet helyes és sikeres nemzeti politikát csinálni, ha kiküszöböljük belőle mindazt, ami megálázott bennünket: a hülyeséget, képzelődést, kapkodást, a pártterdek túlzásait s az egyéni önzést; és helyébe tesszük vissza, a mi negyven esztendőn keresztül békés állapotokat és sikeres fejlődést biztosított: a bölcseséget, energiát és a minden irányban imponáló nemzeti tekintélyt.

Erzsébet.

(Genf.)

„Lehullott a rezgő nyárfán ezüstszíni levele...”

Odahaza, messze, kún puszták öleiben
Ezer ezüst hürrel áll egy csodalant.
A huroknak fejtől csillag a csavarja,
Omlós, barna földben vesznek el alant.
Odahaza, messze, kún puszták öleiben
Száz jegenyeszálon peng végig a szél.
Szálló terraszáról, genfi tó partjáról
Hallgatom nagy búsan, hogy miket beszél.
Kísérő akkordban zúg, zokog hozzája
Levelet hullató ezüst koronája.
Karsu, sudár fáknak, — utas vándorának:
Hervadó levelet
Küldözi te feléd
A te rezgő nyárfád, Hazánk Nagyasszonya.

Mint halotti ének!... Mintha temetnének,
Reggelre ma könnytől haramatos a táj,
Fekete pusztákon, szelverte karámban
Ijedt bégetéssel felhorkan a nyáj.
Álmában a földön megfordul a pásztor,
Fel-alva, fél-ébren mormol egy imát,
S leszáll a zsolozsma, hol a büszke szirtet
Genfi tó aczélos csatja szeli át.
S belerezdül fodra szürke tó tükrének,
Zúgó szelek szárnyán hogy csendül az ének:
„Késérő sorunkban
Végső nyomorunkban
Mért hagyta el minket, Hazánk Nagyasszonya.

Most a vihar dördül! Éjfeli toronybau
Huzatlan harangok fojtott szava kong.
Futtában, előre keresztül a rónán
Tűzokádó vasszörny rohanva sikong.
Éjfélete ménen bosszús hadak útja
Mint valaha régen, — nyugat felé tart
S halálfelől csendben egy percze megáll ott,
Genfi tó vizében, hol fürdik a part
S ropogva görnyednek kemény sziklagátok,
Viharzó bűgásban, hogy csattan az átok:
„A Te gyilkosodnak
Az egynek, — a soknak, —
Ne legyen irgalmuk, Hazánk Nagyasszonya!”

Bán Jenő.

Vegyes hírek.

Lapunk az országgyűlési szünet alatt hetenkint egyszer, vasárnap jelenik meg.

— **Hivatalos Lapból.** A közoktatásügyi miniszter Balogh Márton beczei áll. isk. tanítót az asszonynepi, Szász Károly tanítót pedig a beczei áll. el. iskolában helyezte át.

— **A kolozsvári ügyvédi kamara** Elek és Károly dr. ügyvédet Nagyenyed székhelyre a kamara lajstromába felvette.

— **Halálozás.** Lázár Imre kiskereskedő, volt kereskedelmi tanár 79. esztendejében f. hó 27-én meghalt. Csütörtökön temették.

— **Tűz.** Szombaton délelőtt a minorita-rendház udvarán a faépületek tövében meggyult az odahordott papirhulladék. Az égést hamar észrevették, a tűzoltóságot értesítették és így egy esetleges tűzvész akadályozták meg. A tűz inasgyerekek szivarozásából származott. — Ebben a nagy szárazságban, amikor mindenütt pusztító tüzek keletkeznek, szigorú és lelkiismeretes vigyázatot és örködést ajánlunk mindeneknek.

— **A „Gyurkovics leányok”** című életkép előadása ma, vasárnap este 8-kor lesz a sétatéren. Jegyek előre Földes könyvkereskedésében válthatók. Az előadásban bizonyára élvezetet talál városunk közönsége és egyben csekély áldozattal hozzájárul, hogy a ref. templom fűtési alapja, meg a kör is gyarapodjék. Ajánljuk minél tömegesebb pártolásra. Előadás után táncz.

— **Nagy tűz Tövisen.** Lapunk zárta-kor telefon-jelentésből értesülünk, hogy Tövisen a postaépület közelében tűz ütött ki, melyet a feltámadt szél különösen veszedelmessé tett. Nagyenyedről sürgős segítséget kértek. Többen el is indultak egy szivattyúval.

— **Uj körorvos.** Marosszentbenedeki körorvossá egyhangulag dr. Zsákó István kolozsvári klinikai volt tanársegédet választott meg.

— **A városi adóhivatal** a fegyveradó kiv. lajstromot megtekintetés végett 8 napi közzemlére kitette.

— **Jegyző választás.** Julius hó 21-én M.-Bükkösön megtörtént jegyző választáson Zlamál Károly eddigi helyettes jegyzőt választották meg egyhangulag körjegyzővé.

— **48-as honvédek temetése.** A belügyminiszter újabb intézkedett, hogy azon kegyeletes érzésből is kifolyólag, mely az 1848/49-iki honvédekért méltán megilletik, elvárja a községek és városok előljáróságaitól, hogy a családi gondozás alatt nem álló, vagyontalanul elhunyt 1848/49-iki honvédek tisztességes eltemetéséről való gondoskodást szigorú kötelességüknek tartják, és amennyiben egyes községek vagy városok anyagi viszonyaiknál fogva az elhunyt 1848/49-iki honvédek tisztességes eltemetésével felmerülő nagyobb költségek viselésére képtelenek, a miniszterelnök intézkedett, hogy az eltemetést eszközölt községek részére a kívánt költség kiutalványoztassék.

— **Vesztett eb Medvésen.** Király Gyula medvesi ref. lelkész nejét a napokban, mikor az aratásra ment a határra, egy vestett eb megtámadta s a karján és lábán veszedelmesen megmarta. A kutyát a segítségére sietett munkások verték agyon. A sebesült nőt pedig a Pasteur-intézetbe szállították.

— **Szekér a vonat előtt.** Fekete János marosújvári lakos szekeren haza igyekezve a Maros hidján rémulve látta háta mögött a Marosújvárra robogó vonatot. Kétségbe esve ösztökélte állatait gyorsabb haladásra.

Segélykiáltásait a mozdonyvezető hallva felfigyelt ugyan, de későn, mert a szekér hátulso részét a mozdony elütötte. Fekete János a szekérről leugrott.

— **Világeseemény történt** f. hó 26-dikán. Egy francia mérnök, névszerint Bleriot, gépjével átrepült a Calais tengerszoros felett. Harmincz kilométernyi távolságot 35 perc alatt repült keresztül s Doverben minden baj nélkül földre ereszkedett. Verne fantasztikus mesevilága kezd megvalósulni a bámuló emberiség szemében. Két nappal később Latham nevű angol mérnök is megtette saját gépjén ezt az utat.

— **Életmentő fu.** A napokban az ispánlakai gör. kath. lelkésznek a kocsijába a m.-csesztvei kompon egy gabonával megrakott ökörszekér oly erővel ütődött, hogy a lelkész egyensúlyt veszítve kocsijából a Marosba esett. A kompon levő Boér Gyula 17 éves újjári mészáros-legény habozás nélkül utána vetette magát és élete kockázatásával kimentette a fuldokló lelkészt.

— **Rövid hírek.** Kolozsvárt a napokban egy délelőtt a derült égből száraz villám csapott le. A villám a telefon vezetéket érte. A csattanás nagy ijedelmet okozott. — Szászvárosra egy csapat katona utazott Bécsből, vasuti kocsijuk osztrák és magyar lobogóval volt feldisítve. A bekéscsabaiak tüntettek a fekete-sárga zászlók ellen, mire több katona a magyar lobogót összetépte.

— **A Marosba fultak.** Maroscsesztvén özv. Girlea Jánosné ruhát mosott a Maroson és vele volt kis fiát fürdés közben a hullámok magukkal ragadták. — Gönczi Lajos nevű 15 éves fiu, ki öcscse és néhány más gyermek társaságában fürdött a Marosban, egyszerre csak elmerült és nyomtalanul eltűnt a vízben. Másnapra kivetette a viz. — Felső-ujvárt pedig egy 18 éves oláh legény fult a Marosba.

— **A diákturisztika megrendszabályozása.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletet adott ki, melyben szigoruan meghagyja, az összes polgári, reáliskolai és gimnáziumi igazgatónak, hogy a vezetősükre és nevelésükre bizott tanulókat a koldulás természetével bíró kéregetésektől s előre megállapított utiterv és pénz nélküli való utazásoktól a legszigorubb fegyelmi büntetések terhe alatt tiltsák el.

— **Érdekes lelet.** Beszterczen javítják a XIII. században épült gör. kath. templomot. És a hogy a vakolatot fejtették, falfestményt vettek észre. A gondos lefejtés után Szent László és Szent István képe tűnt elő, melyek a XIV. századból valók.

— **A nagyenyedi vinczellériskolába** az 1909—1910. tanévre való felvételre a kérvényeket augusztus 15-ig kell benyújtani. Felvételi kellek: 1. legalább 16 éves életkor, 2. legalább a népiskola sikeres elvégzése, 3. ép, erős, egészséges s a gyakorlati munkák végzésére alkalmas testalkatot s a himlő ellen való beoltást igazoló orvosi bizonyítvány, 4. községi erkölcsi bizonyítvány, 5. községi bizonyítvány a szülők vagyoni helyzetéről és hivatásszerű foglalkozásáról. A felvett tanuló az iskolában lakás és teljes ellátást kap s ezért a 10 hónapig tartó tanévre 320 kor. ellátási díjat kell fizetni előleges havi részletekben. Szegénysorsu pályázóknak az egész vagy a fél ellátási díj elengedtetik, ha a szegénységüket hatóságai bizonyítvánnyal igazolják s ha a kedvezményes felvételre egyébként érdemeseknek találnak. A tanfolyam október 1-én kezdődik, s 3 évig tart.

— **Patronage-kongresszus.** Szeptember 10-én tartja második kongresszusát a Patronage Egyesület Országos Szövetsége. Esett, a társadalomból kiszakított emberekkel, bűnösökkel, főképp serdületlen gyermekekkel foglalkozik a patronage, akiket sok reménnyel igyekszik menteni a társadalom számára. Bűnös gyermekek jövőjével foglalkozik, elzárt emberek családját párfogolja és kiszabadult rabok boldogulásáról igyekszik gondoskodni és reméli a szövetség, hogy az őszi kongresszus alkalmából sikerülni fog felkelteni az ország érdeklődését és népszerűsíteni széles körben az egyesületet, mely mindenképpen megérdemli a pártfogást.

— **A bortörvény életbeléptetésével** megszűnt a visszaélések javarésze, de a fogyasztó közönség nincs eléggé fölvilágosítva a törvény rendelkezése felől. Minden művelt uriembernek tudnia kell, hogy mi a különbség „pezsgő és habzóbor“ között. „Habzóbor“-t uriember nem iszik, annál egészségesebb egy palack jó bor. Finom ízű hőlgyek és urak azt a pezsgőt rendelik, a mely a legtöbb külföldi gyártmányt felülmúlja, a mely pezsgő a szép „champagne“-i színben tündöklök, nemes illata az ingyencnek élvezetet nyújt. Ez az „Andrényi-sec“.

— **Dijtalan közvetítés.** A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara az érdekeltek tudomására hozza, hogy a Magyar Fűszerkereskedők Országos Egyesülete Budapesten József-körút 60., a kebelében működő Országos Elhelyezőt oly formán reformálta, hogy fűszer, csemege és vegyeskereskedő segédkeket, utazókat, üzletvezetőket, ügynököket, tanácsokat és üzlet kisasszonyokat, pénztárosnőket dijtalanul közvetít.

— **A peronoszpora rohamos pusztítása.** A hazánkban jelentkezett peronoszpora bántalom ez évben való rohamos terjedésének oka egyrészt a betegség fejlődésére igen kedvező időjárásban (esőzés, kivált erős záporosok utáni melegebb, szélcsendes, borongós napok, vagy napszakok páratelt levegője) másrészt pedig a permetezés és rézkénporozás elmulasztásában keresendő. A betegség fellépését, ha nem is teljesen, de meg lehetett volna akadályozni ha a permetezés és porozás a virágzás előtt végeztetett volna, elég korán, mint a védekezési utmutatás megszabja, — akkor t. i. mikor a virágok még bimbóban voltak és a fűrdők mint a tömörebb kupalaku képződmények még felfelé irányultak, a levelek pedig aránylag még gyérek s kicsinyek voltak és nem takarták el a fűrdőket. Ez az időszak illetve fejlődési állapot azonban most már elmúlt és a baj tovább terjedése csakis szorgalmas rézkénporozással akadályozható meg. A porozás azonban most már, mikor a lombzat sűrű és a növekedni kezdő bogyókat legnagyobbbrészt a levelek takarják, egyszerű módon nem végezhető elég sikerrel, mert a kifuvott por nem juthat a fűrdőkhöz az azokat elfödő levelek miatt. Ez okból a porozás most már legcélszerűbben akként volna végezhető, hogy a porozó munkás előtt egy nagyobb gyerek egy villa alaku, de hosszabb nyelű ruddal (hogy a villát kezelő gyerek a porfelhőn kívül állhasson) a beporozandó

tőke leveleit félrehajlitja s így a porozás közvetlenül a tőke azon részén történhetik, ahol a fűrdők el vannak helyezve. Nem szabad azonban elbizakodni, hogy a teljesített porozással eleget tettünk, még az esetben sem, ha a baj terjedése látszólag szűnhetne, mert a betegség csirája ott lappang, a fűrdőben és a fűrdő körül és a növekedő bogyókat nagy előszeretettel fertőzi meg. Ezért a porozást két hetenként ismételni kell, nehogy a szépen fejlődő bogyók később — július végén, vagy augusztus elején — a közben jelentkező fertőzések folytán leszáradjanak.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden hirdetés 10 szócig 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdíjmentes. Levélbeli tudakozódásra szívesen válaszolunk, ha póstabélyeg mellékeltek. Hirdetéseket a kiadóhivatal veszi fel.

Felvétetik uri hához teljes ellátásra **egy leány** növendék. Értekezhetni Bethlen-utca 25. sz. a. 186 1-1

Több pénze akkor lesz,

ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szőttésárukat

esak

a **Nagyenyedi Szövőgyárból**

vesz.

Arjegyzék ingyen küldetik.

Kiváló minőségű vadászfegyverek,

revolverek,

Elsőrendű gramfonok,

cimbalmok,

hegedűk,

citerák,

fuvolák,

harmonikák

és egyéb hangszerek,

Modern fényképező gépek,

látcsővek,

alpacca ezüst készletek,

bőröndök,

és az összes magyar szépirodalmi művek

csekély havi részletfizetés mellett

beszerezhetők

Aufrecht és Goldschmied b.t.

nagyáruházában

Budapest, Rákóczi-út 26.

Arjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

A villamosvilágítás Nagyenyeden

nemsokára megindul, minek folytán a már nagy számban megrendelt osillárok és lámpák t. megbízóimnak szállíttatni fognak.

Mielőtt tehát most még teljes választékom lepadna, tisztelettel meghívom az érdeklődőket annak megtekintésére

Főtér 5. szám alatti szaküzletembe.

A Ditmar-Brünner-féle budapesti legjobb híru lámpagyár raktárosa

WINKLER JÁNOS.

